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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. l/j an 

9 cor. »/4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 

an 12 cor. >/« an 
6 coroane. 

1NSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
d m 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re«-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericeascâ-politicâ. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Organizaţie economică. 
Intr'o serie de articole, apărute 

în coloanele acestei foi, noi am sus
ţinut necesitatea imperativă a unei 
organizaţii economice mai intenzive. 
Cu aceea ocaziune am zis, că im
portanţa băncilor săteşti se va re
leva de abia atunci, când exigenţele 
şi avântul nostru economic vor re
clama tot mai mult o concentrare 
a forţelor şi un plan binestabilit în 
direcţia aceasta. Au fost de atunci 
păreri şi pro şi contra în această 
privinţă. Unii, cei mai mulţi, au sus
ţinui teoria primejdiei, ce se ascunde 
în faptul înfiinţării băncilor săteşti, 
cari cu timpul prin concurenţa lor 
pot primejdui înjghebarea şi exis
tenţa unor întreprinderi economice 
de valoare, alţii ne-au dat dreptate, 
invocând interesul creditului naţional 
şi a unei consolidări economice de 
prima necesitate. 

Când deci revenim asupra a-
cestei teme, o facem pe motivul, 
că vedem, cum împrejurările şi 
timpul ne dau mereu nouă dreptate. 
Azi mai mult ca oricând susţinem^ 
această doctrină: Ne trebue o or
ganizaţie economică la sate. Până 
acuma am crezut, că aceasta 
se poate face prin înfiinţarea de 
bănci, din motive de administraţie 
mai uşoară, astăzi deviza este: coo
perative săteşti. Indiferent. Vorba 
e, că timpul reclamă o organizaţie 
economică oarecare în fiecare sat, 
fie că aceasta se va face prin 
înfiinţarea cooperativelor, a băncilor 
săteşti etc. Dar fiecare sat trebuie 
să-şi aibă expozitura lui financiară-
economică, care să reprezinte, uşu
reze, îndrepte situaţia economilor şi a 
satelor noastre în toate privinţele. 
Noi am remarcat întotdeauna, că şi 
băncile săteşti vor fi numai până 
atunci „boite de bani", până ce 
vieaţa noastră economică, nu le va 

sili, ca să se transforme în coope
rative şi să vină întru ajutor pe toate 
căile economului nostru strimtorat 
din toate punctele de vedere. 

Anii aceştia răi au trebuit să 
convingă pe toţi ceice cunosc cu 
adevărat referinţele economilor si 
a satelor noastre, că fără o concen
trare a forţelor, fără o organizaţie 
proprie economică este absolut 
exchis să vorbim de progres eco
nomic, ori de consolidare pe acest 
teren. Orice credit este în chipul 
acesta o perpetuă primejdie pe capul 
particularului, a instituţiilor ori cor
poraţiilor, ba chiar pe capul credi
torului, doarece lipseşte pretutin-
denea acel organ intermediar, care 
să reprezinte la nevoie şi pe dato-
raş şi pe care să se poată răzima 
cu încredere şi creditorul fără teamă 
de rizic Prin aceasta s'ar descen
traliza organizaţia noastră econo
mică financiară de azi, acordându-se 
satelor toată libertatea, ca ele prin 
băncile şi cooperativele lor să-şi 
facă afacerile după a lor bunăpri-
cepere şi după o temeinică cunoş
tinţă a tuturor referinţelor econo
mice locale. 

O organizaţie de natura aceasta, 
care ar fi cu considerare la dara-
verile economice ale sătenilor quasi 
în familie, ar avea cele mai bine
făcătoare urmări. Ar fi deopotrivă 
de dorit şi din punctul de vedere 
al politicei noastre economice gene
rale, deoarece s'ar putea cerne mai 
bine acordarea creditului şi s'ar pune 
o stavilă îndatorilor multor, cari azi 
sunt îngenunchiaţi. Ar avea apoi 
nu numai băncile mari, dar toate 
întreprinderile noastre economice, 
comerciale şi industriale, cari sunt 
şi vor mai fi, pretutindenea puncte 
fixe în străduinţele lor, prin cari 
şi-ar putea face afacerile cu toată 
înlesnirea şi încrederea. 

Ar fi timpul suprem ca nu tot 
la lucruri mari să ne stea capul, să 

ne mai gândim şi la lucruri de a-
cestea mărunte, fără de cari azi-mâne 
şi cele mari, cari le avem, nu vor 
mai putea exista. 

Contele Czernin recunoaşte ne
cesitatea încheerii pactului româ-
no-maghiar. Corespondentul special din 
Bucureşti a ziarulului „Az Es t " a avut o 
convorbire cu contele Czernin. în t rebat asu
pra atitudinei României faţă de monarhie, 
contele Czernin a declarat următoare le : 

„Voi vorbi foarte sincer şi categoric. 
Politicianii români se pronunţă cu mult tact 
asupra chestiei românilor din Transilvania. 
Fiecare recunoaşte că este vorba de o ches
tie internă a Ungariei . Totuşi nu e mai pu
ţin adevărat că românii se interesează de 
conaţionalii lor din alte state. Ar fi însă o 
greşală, dacă cineva ar crede, că rcmânii din 
regat caută să exercite o influenţă asupra 
situaţiei din Ungaria. 

Toţi românii cari au sent imente amicale 
pentru Ungaria, şi vă pot asigura că toţi 
nutresc asemenea sentimente, nădăjduesc că 
tratativele începute de contele Tisza cu ro
mânii vor da un rezultat favorabil. Numai duş
manii noştri nu doresc aceasta şi dacă dorinţa 
duşmanilor noştri s'ar împlini, acest fapt ar 
crea o situaţia foarte tristă. Relaţiunile din
tre România şi Austro-Ungaria au fost în 
ultimul timp întru câtva încordate Ţinând 
însă seamă de sinceritatea şi bunele inten-
ţiuni ale politicianilor români faţă de mo
narhie, sper că lucrurile se vor îndrepta, 
dacă chestiunea românilor din Transilvania 
va fi rezolvată. 

în t reba t dacă crede, câ pactul cu ro
mânii trebue încheiat cu orice preţ, şi dacă 
prin acest pact s'ar aduce un prejudiciu 
ideei de stat maghiar, contele Czernin a 
răspuns: 

„Despre aceasta sunt convins cu atât 
mai mult cu cât se ştie, câ naţionalităţile 
din Ungaria nu se bucură de toate dreptu
rile necesare. Dacă ar fi altfel, desigur că 
contele Tisza nu ar fi început aceste t ra ta
t ive". 

întrebat dacă pactul va avea o influ
enţă directă în ceea ce priveşte amelioara-
rea relaţiunilor dintre Austro-Ungaria şi Ro
mânia, contele Czernin a declarat următoa
re le : 

„După părerea mea, pactul este abso
lut necesar. D-voastră cunoaşteţi sentimen
tele patriotice ale contelui Tisza şi desigur, 
vă daţi seamă că dânsul nu ar fi capabil să 
aducă vre-o ştirbire acestei idei." 
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Corespondentul: „Ce s'ar întâmpla 
dacă pretenţiunile românilor ar fi prea exa
gera te spre a putea fi satisfăcute de contele 
Tisza ? 

Contele Czernin: „Date fiind marile in
terese ale monarhiei In această chestie, nici 
ou voiu să m i gândesc la un asemenea re
zultat nefericit". 

Corespondentul adaugă că contele Czer-
nin l'a autorisat prin semnătura sa ca să 
publice aceste declaraţiuni autentice. 

DI Tache Ionescu asnpra tra
tativelor româno-maghiare : Cu data 
de 21 Ianuarie ziarul „Az Est" din Buda
pesta publică azi un lung interwiev cu dl 
Tache Ionescu, fostul ministru de interne al 
României. Interwievul a avut loc la Bucu
reşti. Corespondentul numitului ziar pretinde 
că dl Tache Ionescu i a r fi dat următoarele 
răspunsuri : 

— Excelenţa V. cunoaşte bazele pac
tului româno-maghiar — a întrebat cores
pondentul lui „Az Est" . 

— Nu, nu cunosc amănuntele planului 
de înţelegere. Cunosc însă cu mult mai 
bine istoria decât să nu ştiu, că esenţialul 
nu rezidă în cuprinsul pactului, ci in faptul, 
că se caută şi se face pactul, care, ca ori 
şi ce altă operă omenească, nu poate să 
mulţămească pe una din part ide, dar poate 
să servească ca bază pentru o convieţuire 
paşnică. Cred, că nu trebuie să ne ames
tecăm în condiţiile pactului. Nu ne-am 
putea asuma răspunderea în faţa Ungurilor 
şi nici în faţa Românilor din Ungaria, în 
noua fază a lucrurilor, dar nu voim să 
agravăm nici situaţia contelui Tisza dându-i 
noi opoziţiei maghiare pretextul de-a înfăţişa 
lucrurile aşa ca şi cum el ar t rata cu noi, 
iar nu cu concetăţenii săi. 

— îmi iubesc neamul, ori unde ar fi I 

F O I Ţ A . 
Despre ascultarea sfintei liturgii. 

— Meditaţie — 

de loan Georgescu. 

Sfânta şi Dumnezeeasca jertfă liturgică 
es te sufletul religiunii şi evlaviei creştine, 
ta ină neînţeleasă şi negrăi tă, care cuprinde 
toată dragostea nemărgini tă a lui Dum
nezeu faţă de noi oamenii, pentrucă 
întrânsa cu adevărat ni-se dă, însuş 
Domnul nostru Isus Christos, izvorul şi 
dă tă to ru l tu turor darurilor şi a tuturor în
durărilor. 

Rugăciunile încă nici când şi nicâirea 
na sunt aşa de plăcute şi aşa de ascultate 
d e Dumnezeu, ca tocmai în sfânta biserică 
şi la sfânta liturgie, căci după învăţătura tu
turora rugăciunile noastre împreuoându-se 
cu rugăciunile Domnului Christos şi cu ale 
sfinţilor, de cari mai ales se foloseşte sfânta 
biserică la sfânta liturgie, dobândesc o pu
te re cu mult mai mare, şi aşa se face, că 
sunt mai curând ascultate de Dumnezeu. Să 
facem deci tot ce ne în putinţă, pentru a 
asculta cât mai des, dacă se poate chiar în 
toată ziua, sfânta liturgie, ca să aducem îm
preună cu preotul liturgisitor jertfă prea-

el, II iubesc adânc şi-i şi sunt foarte sincer. 
Aceasta insă nu mă împiedecă să înţeleg 
greutăţ i le pe care contele Tisza trebuie să 
le Învingă, ba înţeleg şi prejudecăţile unei 
părţi a opiniei publice maghiare şi cred, că 
atunci vom face nn mai bun serviciu cauzei, 
dacă vorbim cât se poate de puţin despre 
celece se întâmplă dincolo între concetăţenii 
unei ţări, a căror interes comun e binele 
patriei. 

— Şi dacă dorinţele Românilor — a 
întrebat ziaristul — jignesc prea mult su
premaţia maghiară, ideia naţională maghiară: 

— O spun de tot franc — a declarat 
dl Ionescu — am credinţă, că Maghiarii nu 
vor pierde, dacă se vor înţelege cu Bomânii. 
Iu epoca noastră democratică şi a obligati
vităţii generale a învăţământului e imposi
bilă desnaţionalizarea unei rase, în care 
viiează conştiinţa şi mândria rassei căreia 
aparţine. Orice încercare in acest senz este 
absolut zadarnică. Despre aceasta convin
gere a mea am dat dovadă atunci când dela 
Bulgaria învinsă şi pusă la dispoziţia noastră 
nu am luat un mai mare teritor, decât am 
avut absolută trebuinţă peutru ca să putem 
ieşi la mare... Iată pentruce am spus tot-
deuna, că n'aş primi nici Şumla, nici Rus-
ciucul, nici V a m a , chiar dacă ni le-ar dărui. 

Acum avem 190 mii de Bulgari într 'o 
ţară cu o populaţie de 7 milioane 700 de 
mii de suflete, din care peste 7 milioane 
suflete sunt Români. Şi cu toate acestea 
desnaţionalizarea Bulgarilor e un lucru 
imposibil. 

— Credeţi E x c , că rezultatul actuale
lor t ratat ive va influinţa raporturile dintre 
România şi Austro-Ungaria? 

— Arn dovedi o lipsă de sinceritate 
în razorturile noastre cu monarhia, dacă 
dacă n'am recunoaşte, că înţelegerea dintre 
Maghiari şi Românii din Ungaria va consti-

scumpâ Tatălui ceresc, pentru noi înşine şi 
şi pentru toată lumea. Sfinţii Părinţi ne în
deamnă să ascultăm sfânta liturgie cu sufle
tul şi cu dorul şi atunci, când împiedecaţi 
fiind de vre-un lucru oare-care, nu putem 
asculta aievea sfânta li turgie. Sfântul loan 
Gură pe aur, întogmitorul liturgiei, care se 
ceteşte în cea mai mare parte a anului în 
Biserica noastră răsări teană, ne spune: că 
împreună cu noi ascultă liturgia şi cetele 
îngereşti cele nevăzute. De aceia câtăm la 
cheruvic: „Ca pe împăratul tuturor să-1 pri
mim pre cel nevăzut încunjurat de cetele 
îngereşti . Aliluia, aliluia, aliluia"! Ia r înainte 
de prefacere se roagă preotul astfel: „Mul
ţumim Ţie şi pentru liturgia aceasta, carea 
bine ai voit a o primi din manile noastre 
măcar că stau înaintea ta mi de arhangheli, 
şi zeci de mii de îngeri, cheruvimii şi sera
fimii cei cu câte şase aripi şi cu ochi mulţi, 
cari se 'nalţă sburând cântare de învingere 
căutând, strigând, vers înălţând şi gră ind: 
„Sfânt, sfânt, sfânt e Domnul Sabaot..." Ce
tele bisericii învingătoare şi a celei luptă
toare, vin să se unească cu Mântuitorul în 
aceasta jertfă a Sa, pentrucă cu El, în El 
şi prin El să împace inima Tatălui ceresc 
şi să ne-o facă întru toate milostivă. Ce fe
ricire trebuie să fie pentru un creştin a pu
tea conlucra prin silinţele sale la un bine 
a tâ t de scump şi iubit. 

Iar pent ru a asculta sf. li turghie, fie 
numai cu gândul şi cu dorul, va trebui mai 

tui o cauză mai mult ca raporturi le dintre 
noi să fie atât de excelente, cum trebuie să 
fie. 

— încă o ultimă întrebare să-mi per
miteţi Excelenţă, fiindcă ştiu că nu mă adre
sez patriotului român, ci mai ale spoliticia-
nului elegant şi expert . Să presupun, că Ro
mânii din Ardeal ar pune condiţiuni absolut 
inacceptabile. Chiar pe lângă toată bună
voinţa... Ce se va întâmpla In u rmă? 

— Iţi voi răspunde cu o admirabilă 
declaraţie a lui Venizelos, pe care am au
zit-o dela d-sa, când cu prilejul vizitei mele 
la Athena l-am întrebat că din ce cauză se 
lungesc a tâ t de mult tratativele greco-turce. 
Venizelos, care e un bărbat, mare, foarte 
mare, un adevărat politician bismarckian, mi-a 
răspuns: „E grea înţelegerea, fiindcă nici o 
parte nu vrea să-şi spună ultimele conce
siuni, până când nu se va convinge că vor 
duce la rezultat".,. 

Iată, deci, eu sunt de credinţa, că a-
cest răspuns îl pot aplica şi cazului la care 
mă întrebaţi . Dacă o chestia de condiţiuni 
inacceptabile, să mă credeţi, In realitate to
tuşi, se vor găsi modificări posibile, „ulti
mele concesiuni", cari însă se retac până 
când va fi asigurat rezultatul! 

Eu am lerma credinţă, că dacă ambele 
părţi în mod sincer vreau înţelegerea întot
deauna se şi face înţelegere, chiar şi In ca
zul, când o parte ar vrea luna, iar cealaltă 
soarele de pe cer. 

Calea cea adevărată. 

In zilele trecute recetind „Despre imi-
taţ iunea lui Hris tos" de Tompa a Kempis 
am dat de v r e o câte-va rânduri , cari să 
potrivesc foarte mult ca „apropos" la celea 
scrise în timpul din urmă în „Unirea". 
Ia tă acelea rândur i : „Tot omul dela na tura 

întâiu, să ne pregătim şi noi cu preotul 
înainte de începerea s. liturghii, prin aceea, 
că ne vom pune în faţa lui Dumnezeu, vom 
recunoaşte ticăloşia şi nevrednicia noastră 
şi vom cere ier tare de toate greşelele noastre. 

Fiind de cea mai mare însemnătate 
pentru ascultarea sf. l i turghii şi pentru să
vârşirea oricărei rugăciuni, t ranspunerea sau 
închipuirea noastră în faţa (în prezenţa) lui 
Dumnezeu să vedem mai întâiu: cum, prin 
prin ce mijloace să facem aceasta (să ne 
transpunem în prezenţa lui Dumnezeu)? 

1. cel dintâiu mijloc, să ne închipuim cât 
numai se pate mai viu şi şi mai cu luare 
aminte omniprezenţa lui Dumnezeu, adecă 
faptul, că Dumnezeu e în tot locul de faţă, 
încât nu este loc şi lucru pe lumea asta, 
în care să nu fie întru adevăr de faţă; că 
precum paserile ori unde ar sbura, necon
teni t se razimă cu aripile pe aer, tot ase
menea şi noi ori nnde ne-am duce şi ori 
unde am fi, avem de-a pururea pe Dumnezeu 
de faţă. Fiecare ştie adevărul acesta, dar 
nu fiecare ia aminte la însemnăta tea lui. 
Orbii, deşi nu văd pe împăratul , care e de 
faţă, totuş sunt cu deosebit respect faţă de 
el, dacă ştiu cu cine au de-a face; dacă însă 
îşi uită de aceasta, pierd orice respect şi 
cinste faţă de dânsul. Aşa suntem şi noi, 
ca orbii; nu putem vedea pe Dumnezeu,care 
este pretut indeoea de laţă. Şi deşi credinţa 
ne spune, că El este în tot locul de faţă, 
totuş ne uităm prea adesea de acest adevăr 
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s'a doreşte a şti, dară ştiinţa fără frica lui 
Dumnezeu ce foloseşte? In adevăr e mai 
bun economul smerit, care serveşte lui 
Dumnezeu, decât filosoful superb, care ne-
gligându-se pe sine, cearcă cursul cerului. 
Cel ce să cunoaşte bine pe sine, Însuşi să 
consideră pe sine a fi de jos, şi nu să des-
fătează în laudele oamenilor. De a şti toate 
câte sunt în lume şi iubirea lui Dumnezeu 
nu este în mine, ce mi-ar folosi înaintea 
lui Dumnezeu, care mă va judeca din fapte... 
Insă fiindcă mulţi mai mult să nevoiesc a 
şti, decât a duce vieaţa cu frica lui Dum
nezeu, de aceea adeseaori greşesc şi mai 
nici un fruct nu aduc, sau foarte puţin. 
O! De-ar întrebuinţa atâta diliginţă spre a 
stârpi viţiile şi a sădi virtuţile, câtă între
buinţează spre a pune întrebăr i ştiinţifice, 
nu ar fi atâtea rele şi scandalo în popor, 
nici a tâta nedisciplinare în mănăstiri . In 
adevăr. In ziua judecăţii nu vom fi între
baţi, ce am cetit, ci ce am făcut; — nici 
cât de bine am vorbit, ci ce vieaţa sfântă 
am adus?..." 

Să vorbeşte mult despre examenele 
prosinodale ca despre o necesitate pentru 
biserica noastră. Să invinueşte preoţimea 
că nu ceteşte, nu cultiva ştiinţele teologice, 
nu studiază şi astfel sunt reclamate exame
nele prosinodale ca un mijloc d? perfecţio
nare în ştiinţă. Ştiinţa şi iarăşi ştiinţă Ie 
trebuie unor confraţi, fără a căuta, că preo-
ţimei noastre nu-i trebuie a tâ ta perfecţio
nare in ştiinţă, cât mai cu samă perfecţio
nare în virtuţi. 

Nu vedem şi nu ştim pe destui, cari 
ar trebui să strălucească în virtuţi, cum 
strălucesc în viţii? Nu auzim zilnic despre 
legături neiertate, scandale, beţii şi alte lu
cruri slabe din vieaţa preoţilor? Nu ştim, 
că cea mai bună predică e vieaţa curată a 
preotului? Nu vedem, că mai cu samă cei I 

şi ne purtăm ca şi cum nu ştiu la ce de
părtare mare ar fi El de noi. Când ştim că 
Dumnezeu este în tot locul de faţă şi totuş 
nu cugetăm la aceasta, e tot a tâ ta ca şi 
cum n'ain şti de loc. Iată pentruce trebuie 
să ne gândim totdeauna înainte de orice 
îndeletnicire (rugăciune, ascultarea sf. li
turghii) la presenţa lui Dumnezeu. Aceasta 
a simţit-o şi gândit-o Psalmistul, când a zis: 
„Unde să mă duc dinaintea spiritului Tău, 
şi unde să fug dinaintea feţei Tale? De mă 
voiu sui în cer: Tu acolo eşti; şi de mă 
voiu coborî la iad: Tu de faţă eşti! De voiu 
lua aripile mele în sbor de dimineaţa şi mă 
poiu aşeza la marginea mări i : încă şi acolo 
mâna ta mă va conduce şi mă va cuprinde 
dreapta Ta". (Ps. 139, 7—11). Vrând să 
începem aşa dară rugăciunea sau sf.. litur
ghie să ne zicem: Suflete al meu, cu ade
vărat Dumnezeu este de faţă aci şi mă vede. 

2. Alt mijloc de a ne t ranspune şi a ne 
închipui în faţa cea sf. atui Dumnezeu, este 
faptul, că Dumnezeu e de faţă nu numai în 
locul, în care ne aflăm noi, ci mai cu seamă 
în inima şi în sufletul nostru, pe cari le în
viorează şi sfinţeşte prin prezenţa Sa, fiind 
el oarecum inima inimei noastre şi sufletul 
sufletului uostru. Căci precum sufletul nostru, 
care răsbate şi străbate toate părticelele 
trupului nostru, dându-le vieaţă, se află răs
pândit în întreg trupul nostru dar mai cu 
seamă sălăşlueşte in inima noastră: tot ase
menea şi Dumnezeu, deşi e pretutindeni de 

mai cu carte duc vieaţă mai puţin preoţa-
acă? Ba, ce-i mai dureros, am ajuns acolo, 
încât dacă un preot duce vieaţă cucernică 
şi exemplară, capătă din partea confraţilor 
săi epitetul de fariseu şi bigot! înaintăm 
în ştiinţă şi ne cufundam în viţii! 

Nu de examene prosir.odale are lipsă 
biserica noastră, ci de o examinare strictă 
a vieţii ce o duc preoţii şi protopopii. O 
examinare str ictă şi o disciplină severă va 
pune pe fiecare la locul său şi va face din 
preoţime „lumina lumii" şi „sarea pămân
tului". Adevărat, că multe din învinuirile, 
ce să fac preoţimei, sunt fără temeiu. Oa
meni slabi, bârfitori şi intriganţi sunt în 
toate parohiile. însuşi Domnul ne-a zis: 
„Scoate-vâ-vor pe voi din sâboară... In lume 
scârbe ve-ţi avea". Dar o examinare strictă 
a vieţii protopopilor şi preoţilor va dovedi, 
unde-i adevăr şi unde-i minciună. — Fiecare 
preot ar trebui să poată răspunde învinui
rilor cu înt rebarea: „Cine mă acuză pe 
mine cu vre-un păca t?" 

Aceasta-i calea cea adevărată: O preo
ţime, care să strălucească în virtuţi creşti
neşti! Perfecţionarea în ştiinţe să fie numai 
un mijloc spre perfecţionarea în virtuţi. 
Perfecţionarea in ştiinţe fără vieaţă curată 
e numai aramă sunătoare şi cimbal răsunător. 

Octavian Popa. 

Corespondenţe. 
Din dieceza Gherlei. 

La 21 Ianuar. 

Zilele de 18 şi 19 Ianuarie au fost 
pentru Bistriţă zile măreţe, zile de nespusă 
înălţare sufleteasca şi de bucurie pentru 
miile de sunete ale poporului nostru bun, 

care fiind conştiu de menirea sa naţională 
cu muncă neobosită şi viguroasă, ţinteşte ca 
s iguranţă spre viitorul său de aur . O vese
lie sfântă a pă t runs miile de inimi, văzând 
în mijlocul lor pe adevăratul lor Pă r in te 
iubitor, pe In. Preasfinţitul Episcop Dr. 
Vasile Hossu, care în chip deosebit iubeşte 
fruntaşa parohie a Bistriţii, ce numără a-
stăzi 4463 suflete greco-catolice. 

Pregătiri le pentru aceasta sărbătoare 
mărea ţă s'au făeut în timp scurt, cu toa te 
acestea buna reuşită a dovedit nespusa iu
bire a poporului nostru câtră Arhiereul lui 
a t â t de iubitor, care a vrut să prăznuiască 
Bobotează în acest centru românesc, în plină 
desvoltare pe toate terenele. 

In ziua de 18 Ianuarie la trenul de 
12 sa adunat o mulţime imenză spre a 
primi pe Preasfinţitul nostru Părinte, însoţit 
de suită numeroasă, constatatoare din cano
nicii Dr. Oct. Domide şi Greg. Pop, prof. 
de teologie Dr. Victor Bojor şi directorul 
de bancă Teodor Morariu, apoi vre-o 8 cle
rici pent ru azistinţa la liturgia arhierească. 
La gară la întâmpinat mai întâiu dl proto
pop Stanciu şi primarul oraşului Schreiber, 
cari în vorbiri scurte, dar pline de căldură 
au bineventat pe Preasfinţia Sa; răspunsul 
a fost pătruns de o dulce dragoste părin-
ţască. Apoi a urcat o t r ăsură pompoasă cu 
4 cai albi. In momentul acela a început a 
se înălţa la cer sunetul solemn al clopotelor 
tu turor bisericilor din Bistriţă. Tot atunci 
a pornit spre oraş în t reg convoiul care sa. 
aranjat in modul următor : 

începutul rândurilor era compus din-
tr 'un banderiu de 80 de călăreţi, foarte b ine 
disciplinaţi sub conducerea dibace a frunta
şului I. Sas. La o oarecare distanţă a ur
mat sub drapelul propriu corul puternic al 
ţărănimei constatator din 114 membrii, con
dus de harnicul învăţător G. Bochiş. Ace-

faţă totuşi într 'un chip deosebit se află în 
sufletul nostru. Pentru aceea Psalmistul îl 
numeşte Dumnezeul inimei sale (Ps. 73, 25) 
iar sf. Paul zice, că „într 'ânsul vieţuim şi ne 
mişcăm şi suntem" (Fapte. 17, 28). Cum
pănind bine acest adevăr încă se va deş tepta 
cinste şi închinăciune faţă de Dumnezeul, 
care stă a tâ t de aproape de noi. 

3. Al treilea mijloc e să ne închipuim 
pe Mântuitorul, cum caută din cer şi vede 
lumea întreagă; şi ne vede şi pe noi. Aceasta 
nu e numai o ficţiune, o închipuire deşartă, 
ci un fapt adevărat : căci deşi noi n u l ve
dem pe Mântuitorul Hristos, cum să uită la 
noi, totuş Ei ne priveşte într 'adevăr. întâiul 
mucenic şi diacon Ştefan, fiind ucis cu pietri 
de Evrei, a căutat la cer şi a văzut măr i rea 
lui Dumnezeu şi pe Isus stând de-a dreapta 
lui Dumnezeu şi a zis: „Iată văd cerurile 
deschise şi pe Fiul omului stând de-a dreapta 
lui Dumnezeu". (Fapte 7, 55—56). 

4. Al patrălea mijloc e să ne Înfăţişăm 
pe Mântuitorul în chip de om, înaintea noa
stră, aşa după cum ştim din sf. Evangelii, 
că a t ră i t şi a umblat El pr intre oameni şi 
după aceea avem obiectul de a ne înfăţişa 
înaintea noastră pe prietini şi cunoscuţi: 
făcând sau zicând aceasta şi aceea. Lucrul 
acesta ni-1 putem închipui cu atât mai uşor 
în sf. Biserică, UDde Domnul Hristos pe
trece în chip deosebit pe altarele noastre 
în taina sf. Euharist i i : formele panii şi a 
vinului sunt, aşa dară, numai ca nişte per

dele din dosul cărora ne priveşte Mântui
torul. De sine înţeles nu trebuie să folosim 
odată toate mijloacele ară ta te aci pentru a 
ne putea t ranspune în faţa lui Dumnezeu, 
ci odată folosim unul, al tădată altul, după 
cum ne va veni mai bine. Aceste mijloace 
sunt recomandate şi de sf. Francisc de Sales. 
Aceasta să o facem la începutul sf. l i turghii! 

Sub sf. l i turghie dela eşirea eu Evan-
gelia şi până la Credeu. (Simbolul credinţei) 
să ne închipuim vieaţa şi activitatea publică, 
a Mântuitorului, ceeace vă puteţi închipui 
cu a tâ t mai uşor, cu cât însaş sf. liturghie 
Vă ajută la aceasta. Când se cântă sau se 
recitează fericirile (cele 8 fericiri) să ne 
închipuim pe Mântuitorul predicându-şi e-
vangelia de pe munte înaintea unei mulţimi 
nesfârşite de oameni, între cari ne aflăm şi 
noi, şi auzim cuvintele lui, — cele 8 fericiri, 
— prin care Mântuitorul osândeşte de-a 
dreptul înţelepciunea şi fericirea lumii a-
cesteia: 

1. Fericiţi sunt cei săraci cu spiritul, 
adecă fericiţi sunt cei ce îşi cunosc margi
nile şi puţ inătatea priceperii (inţălegerii) 
lor, căci aceia vor fi feriţi de cea mai mare 
primejdie a sufletului omenesc: de îngânfarea, 
de trufia (care după învăţătura sf. Scripturi 
şi adevărul vieţii de toate zilele, este înce
putul a tot păcatul). 

(Va urma) 
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st oi a le-a urmat sub drapel reuniunea me-
» seriaşilor români într 'un număr impunător. 

In sfârşit inteliginţa română din ' loc, urmată 
de un val imens al poporului credincios. 

In faţa bisericii gr.-cat. rom. a fost 
aşezată măreaţa poartă de tr iumf^constâtâ-
toare din trei arcuri mari. Toată poarta 
a fost obdusă cu brad şi decorată cu roze 
de hârtie. Inscripţia de sub cruce a fost: 
„Iu acest semn vei învinge", esecutată în
t r 'un stil special de clericul V. Cutean cu 
concursul dşoarei L. Pletosu. înaintea bise
ricii Preast. Arhiereu a fost întimpinat prin 
o scurtă vorbire de capelanul din loc, I. 
Pet r ingel ; îmbrăcând apoi epitrahilul, man-
dia şi camilafca, a Sntrat în biserică urmat 
de miile de credincioşi. Aici s'au cetit ec-
teniile dela Lit ie şi sa dat binecuvântarea 
arhierească. A u rma t prânzul la casa paro
hială, unde s'au întrunit fruntaşii inteligenţi 
ai Bistriţii. 

In 19 Ianuarie s'a celebrat l i turghie 
solemnă in biserică, pontificând Preasfinţia 
Sa. La Intrarea solemnă a Arhiereului în 
biserică, corul inteliginţei a cântat un imn 
ocazional, anume compus în onoarea Prea
sfinţiei Sale de I Harşa, răspunsurile la sf. 
l i turghie le-a cântat corul ţărănimei, condus 
de harnicul învăţător G. Bochiş. Solemni
ta tea a fost mult ridicată prin concursul 
miliţiei din loc, comandate de căpitanul 
Bârsanu. Sfârşindu-se liturghia, la care după 
Evanghelie a predicat toarte frumos însuş 
Arhiereul , despre misteriul sărbătorii , dând 
credincioşilor bogate învăţături de suflet 
mântui toare —, s'a făcut ieşirea la apă în 
sunetul muzicei militare ce preceda convoiul 
miilor de credincioşi. Pentru locul sfinţirii 
celei mari a apei a fost destinat teritorul 
larg din faţa morii artificiale. Ceremoniile 
au decurs cu solemnitate înălţătoare, înso
ţ i tă de salvele puternice ale focurilor mili
t a re . Sărutarea crucii a durat mai bine de 
două ore, în care timp s'au perândat mai 
bine de 5 mii de persoane, între cari erau 
şi străini. In onoarea prea distinsului 
oaspe au mai dat prânzuri şi cini bogate 
fruntaşii Bistriţii dnii Dr. Gavril Tripon, 
Dr. Vasile Pahone, advocaţi şi medicul Dr. 
Alex. Pop. Vorbirile ţinute cu aceste ocaziuni 
au fost importante . 

Cât timp a petrecut Preasfinţia Sa în 
Bistriţa a dat dovezi de nespusă dragoste 
faţă de turma sa. Auzind Duminecă la 
prâuz de boala unor parohieui, a alergat cu 
dragoste la câsile lor spre ai mângâia şi a 
le alina durerile. 

înduioşătoare a fost şi vizita pruni ilor 
de şcoală adunaţi dela diferite institute. 
Această generaţ ie nevinovată, speranţa dulce 
a viitorului, pururea îşi va aduce aminte de 
dragostea şi interesarea părintelui lor iubi
tor. Un moment important a fost şi apariţia 
Preasfinţiei Sale la petrecerea corului ţără
nesc . Un triplu „să t răiască" a răsunat din 
sutele de piepturi ale tineretului plin de 
vieaţă, când au văzut in mijlocul lor pe 
iubitul Păstor, care a privit câtva timp 
frumoasele lor jocuri. Unul dintre corişti 
a rostit o scurtă, dar frumoasă vorbire, la 
care a răspuns bunul Arhiereu. îndemnându-i 
să ţ ină cu mândrie la daiinele şi jocurile 
aaţionali , neprihănite şi curate . 

In urmă a luat parte şi la concertul 
inteliginţii române, care azi dovedeşte o pri
cepere superioară în ale muzicii. Producţiu-
nile au fost la culme, doamnele Veturia Dr. 

I Pop şi Elena E. Chiffa s'au dovedit artiste-
cântăreţe perfecte în exetutarearea solo-uri-
lor de sopran şi de alta pieselor: Doina ol
tului şi aria „Violettei" din Traviata de 
Verdi (Dna V. Dr. Pop) cum şi-a pieselor 
„Ave-Măria" de Fr. Schnbert şi a „cânte
cului de Tib. Brediceanu (Dna Eiena E. 
Chiffa). Asemenea au cântat minunat la pian 
dşoarele Elena Scridon şi Alexandrina Tri
pon, dovedind o şcoală superioară în execu
tarea pieselor alese. Foarte interesantă şi 
de toată frumseţa a fost icoana poporală 
„La şezătoare de Tib. Brediceanu, acompa
niată de orhestră militară. Toate persoanele, 
cari au jucat aceasta piesă au fost îmbră
cate in costume naţionali, unui' mai frumos 
şi mai a t răgă tor decât altul. După concert 
a urmat joc până dimineaţa. 

I lustr i tatea Sa Dnul Episcop a mai ră
mas în Bistriţa şi Marţi având de isprăvit unele 
afaceri importante, de interes general ale 
ţinutului. Deie prea induratul Dzău ca iubi
tul nostru Aihiereu, păzit în deplină sănătate 
să aibă mângâierea şi bucuria sufletească de 
a-şi cerceta pe fii săi din toate oraşele vastei 
sale dieceze, pe cum nespusă mângâiere a 
avut in Bistriţă văzând miile de credicioşi şi 
şi aleasa inteliginţa — cu alipire de cre
dinţa stei noastre biserici. Prea bunul Dzeu 
să reverse darul său cel sfânt peste inteli
genţii şi poporenii de prin oraşele noastre 
ea în deplină armonie şi în bună înţelegere, 
pătrunşi de adevărata dragoste creştinească, 
să lucreze solidari, în pace şi în unire pen
tru înaintarea noastră pe te ren bisericesc, 
moral şcolar, social, economic; căci de ar fi 
unire, dragoste şi solidaritate între toate 
clasele noastre sociali de pe la oraşe, s'âr 
putea face cu mult mai multe lucruri bune, 
şi-am putea povâţui poporul la o mai mare 
bunăstare, din toate punctele de vedere. 

Corespondentul. 

Normativ arhidiecezan. 
(I. Clasificarea parohiilor). 

Apreciind importanţa ideii sulevate de 
„Un protopop" în neuitatul său articol 
„Normativ Arhidiecezan" după cum vi-se 
cuvine şi citind scrisul cu acelaş nume al 
fratelui — s. p. — în „Unirea" nr. 130 
1913 mă simţesc îndemnat a rectifica şi 
completa proiectul lui — s. p. — deşi în 
materia aceasta bucuros aş fi dat în tăeta te 
„unui protopop", ca unuia, căruia avem a-i 
mulţămi începutul discuţiei menite a pro
duce îmbunătăţiri enorme în vieaţa Bisericii 
noastre, îmbunătăţiri dorite de toţi cei buni. 

Fratele s. p., cum apare din cuvintele 
sale, admite, câ în locul proiectului său se 
poate da şi altul mai bun. 

Problema normativ arhid. e cu mult 
mai grea, decât să se poată măntui, cum 
s'ar zice, „tntr 'un suflet", din care cauză în 
cadrul acestui articol mă voiu mărgini la 
baza primă a normativului, la clasificarea 
beneficiilor arhidiecezane. 

S. p. — în proiectul său are în vedere 
numărul sufletelor şi venitul conscris al 
parohiei, dar uită, că referinţele locale: 
situaţia topografică, mijloacele de comuni
caţie, apropierea ori depărtarea de oraşe ete. 
multe beneficii cu 1500—2400 suflete şi cu 
venit congrual de 800—1000 cor. resfirate 
prin creerii munţilor ori prin fundăturile 
Câmpiei le pun îndărătul altor beneficii cu 

6—700 suflete şi 4—500 cor. venit local dar 
megieşe cu oareşcare oraş. împrejurări de 
aceste şi altele (cum ar fi s tarea materială 
a cutărei comune bisericeşti, în ţe leg izvoa
rele de venit ale Bisericii şi ale şcolii) sunt 
a tât de de terminate pentru clasificarea 
cutârui beneficiu, cât e imposibil a face 
clasă fără a ţinea cont de ele. Pent ru 
ilustrare voiu recurge la mai multe cazuri 
grăitoare şi la unele combinaţii. 1. După 
s. p. — parohia B ;caz numărând 1898 suflete 
cu venit congrual de 595 04 cor. ar apar
ţinea clasei a III. deci ar fi cu mult mai 

! bună decât parohiile de cl. IV. Ciufud şi 
Biia; părerea de obşte însă, manifestată în 
anii din urmă, nu pune nici un preţ pe 
Bicaz, în schimb apreciază foarte favorabil 

i Ciufudul şi Biia, căci, fiind date nu de mult 
tustrele la concurs, aceste aflară mulţime de 
peţitori meritaţi, dar la Bicaz nu a reflectat 

! nime. 2. Ruşinea aceasta a păţit-o şi par. 
| Aruncuta (în Câmpie) cu venit congrual 
j peste 600 cor. şi 745 suflete, pe când Sân-
! timbrul cu numai 431-24 cor. venit dela 

571 suflete a a t ras privirea multor concu
renţi până şi cu 15—20 ani de serviciu. 
3. Def ctele clasificării fratelui s. p. — le 
a ra tă 2 promovaţi mai recente întâmplate 
la cererea proprie a respectivilor: preotul 
dela Copand (după s. p. — cl. IV.) e pro
movat la Gbiriş-sâncraiu (cl. III .) ; aici după 
s. p. — am avea removări . nu promovări. 
Ori doară vom zice, că fraţii dela Copand 
şi Budiu nu au ştiut ce cer? Nici de cum. 
4) Ar fi foarte interesant aspectul roiului 
de concurenţi, că ar năvăli asupra unui be
neficiu din tractul şi apropierea Blajului cu 
venit de 286 64 cor. (deci cl. V.) faţă de 
reflectanţii la o par. cu 2347 suflete şi 
7 1 0 7 0 cor. venit (cl. III.) din tractul 
Morlăcii. 

Cazuri de aceste aş putea înşira multe 
dar cred, câ ajung cele spuse spre a ne con
vinge, că Ia clasificarea beneficiilor trebuie 
să fim cu ochii în patru şi să ne îndestulim 
cu nrul sufletelor şi a coroanelor din con-

j scripţia congruală ci să fim atenţi la toate 
împrejurările beneficiului. Variaţia imenză a 
împrejurări lor naşte neputinţa de a t rage 

| limite fixe între singuraticele clase. Drept 
aceea la opera clasificării vor trebui invitaţi 
toţi beneficiaţii având a o desbate în si
noadele protopopeşti premărgâtoare sinodului 
arhid., care va da lustrul ultim acestui op, 
de a cărui importanţă părem a fi nu destul 
de pătrunşi. 

Subscrisul cunosc din intuiţie proprie 
i cele mai multe parohii şi m'am nizuit a 

culege date scrise ori verbale despre bene-
i ficiile necunoscute, pe baza cărora îndrăsnesc 

a crede, că proiectul de clasificare de mai 
jos în par tea cea mai mare va corespunde 

i scopului. înainte de a face cunoscută moda
l i tatea clasării, ţin se fixez o constatare, 
care va explica înşirarea cutărui beneficiu 
la apar inţă mediocru ori chiar slab, între 
cele bune şi întors, şi anume: felul real al 
beneficiului numai acela îl cunoaşte, care îl 
deţine şi cărora îl descrie acesta fidel. Ca
lităţi interne, necunoscute străinilor, îmbu
nătăţesc cutare beneficiu, care în afară se 
prezintă inferior şi vice-versa micşorează, 
degradează beneficii păru te avantagioase. 
Dulceţile respective spinii determină cali
ta tea unei parohii cu totul altcum, de cum 
o judecă privitorul neiniţiat în tainele acelui 
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beneficiu. Acele dulceţi, acei spini iac plă
cute ori nesuferită petrecerea In parohii: 
aşa se explică faptul, că în cutare beneficiu 
preoţii se perândeazâ tot des, pe când în- j 
tr 'altele, cu condiţii la aparinţâ asemenea, j 
numai moartea răpeşte Crucea şi Evanghelia : 
din manile, cari le-au primit dela protopopul j 
Introducător. Cu un cuvânt stabilitatea ori j 
nestabilitatea preoţilor în cutare parohie încă \ 
ofere un criteriu însemnat în clasificarea ] 
beneficiilor. 

După premiterea acestora urmeze 
acum modalitatea după care contemplez eu 
clasarea beneficiilor! j 

% Cele mai bune parohii sunt acele, cari , 
asigură întreg venitul prevăzut in legea de 
congruă şi în cea de cvincvenale .(grupa j 
primă). In locul al 2-lea urmează acele, cari | 
asigură venit congrual deplin (1600 cor.) şi j 
din cvincvenale o parte (parohii de teologi 
cu venit local peste 400 cor. — grupa II.). 
Grupa a 3-a o formează parohiile cu drept j 
la congruă dar nu la cvincvenal (par. de 
teologi cu venit local sub 400 cor.) iar în 
grupa a 4-a ar fi parohiile, cari nu au drept 
nici la cvincvenale nici la congruă întreagă 
{parohii de bienalişti). Luând în conziderare 
împrejurările speciale a parohiilor în fiecare 
grupă vom deosebi câte 2 clase, punând în 
cl. I. pe acele, cari au drumuri bune, linie 
ferată şi târguri aproape, în el. II. pe acele 
cu situaţie grea, cu administraţie obositoare, 
depărtate de oraşe, de t renuri etc. Vom 
avec deci cu totul 8 clase în cari nu sunt 
cuprinse protopopiatele. 

(Va urma). 
Vas. Cerghizan. 

Picnicul „Reuniunii". 
Picnicul „Reuniunii" a avut o reuşită, 

cum nu ar fi putut visa nici cei mai opti
mişti. Sala de gimnastică s'a umplut cât ai 
bate in palmi, publicul foarte număros — 
am remarcat şi multă lume din ju r — s'a 
aşezat la mese (puteau să fie do cinci-ori 
atâtea!) şi pe scaunele din mijlocul salei. 
Doamnele n'au ostenit degeaba cu decorarea 
salei, căci au reuşit s'o împodobească lntr 'un 
chip foarte atrăgător . Cetini de brad acope-
periau pereţii, împrejmuind cele cinci pavi
lioane decorate cu motive naţionale şi orien
tale (turceşti-japoneze). In mijloc era pavi-
vilionul cu mâncări (Dnele Livia Domşa.Trifan, 
drele Lenica Muntean, Eliza Bodocan, Emilia 
Coltor şi Otilia Pop), în dreapta pavilionul 
turcesc cu cafea, ţ igarete, fructe sudice (D-na 
Mureşianu, d-şoare!e Alina şi Lia Hodoş 
costum oriental, Lucia Mureşianu, dl N. Ne-
gruţiu), pavilionul japonez ceaiuri (Dna 
Cămila Dr. Pop, Dşoarele Vally Pop, Mări-
oara Maior). In stânga pavilionul cu beuturi 
(Dna Augusta Dr. Szabo, Dşoarale Geni Pop, 
Veturia Denghel, dnii Dr. Szabo, Sever Pop) 
pavilionul cu prăjituri (Dna Virginia Precup, 
Dşoarele: Elena Podoabă, Miţi Pop, Lucreţia 
Moldovan). 

Pavilioanele în tot decursul picnicului 
au fost asaltate, în senzul literal al cuvân
tului, aşa încât deja pe la orele 11, pavilio
nul cu prăjiturile trebuia să se îngrijască de 
marfă nouă, căci cea de cu seară se ispră
vise. 

Reprezentaţia a fost. de asemeni, foarte 
reuşită. Remarcăm corul bine instruit al 
clericilor noştri, condus de dl Stefănuţ, jo

curile naţionale şi d răguţu l dans cu voalul 
a! t inerelor d-şoare Tiţa Murăşan. Doriţi 
Fodor, Gabriela Roşian şi Genica Pop. La 
urmă s'a predat pieza lui Goethe „Dragoste 
cu toane" (in t raducerea lui St. O. Iosif), 
in terpre ta tă de dşoarele Lucica Mureşianu 
şi Vally Pop, cu preciziunea şi arta, pe care 
am remarcat-o şi cu alte prilejuri — şi de 
dnii I. Arieşanu şi N. Voicu, cari încă şi-au 
in terpreta t bine rolurile, ales cel dintâi, care 
a şi avut un rol mai lung 

Ce să mai spunem? Rezultatul material 
al picnicului încă ni-se pare toarte favorabil. 
Petrecerea a durat, cu mnltă animaţie, până 
târziu în noapte. Costumele naţionale au 
avut rol covârşitor, în amestecul toaletelor. 
Meritul reuşitei este a se atribui Măiestrului 
Mureşianu şi doamnei, cari au dat inviaţiu-
nile de lipsă, şi pictorului Zeiler, care a 
contribuit mult la partea decorativă — 
artistică. 

Felicităm Reuniunea pentru acest 
succes... 

Asupra amănuntelor nu întrăm, ră
mânând in sarcina poetului nostru de cur te : 
Ciuvic... Coresp. 

Diverse. 
Monarhul la Budapesta. In cercurile 

curţii vieneze se vorbeşte, că Maj. Sa Mo
narhul cu ocaziunea sesiunii delegaţiunilor, 
ce se vor ţinea în Budapesta în 2 Martie 
a. c , va veni şi probabil va sta aci toată 
luna Martie. înainte de sărbătorile paştilor 
cam prin 5 April Monarhul se va reîntoarce 
ln Viena. 

Conrad de Hotzendorf va fi numit in
spector de armată. După cum se anunţă 
din Viena actualul şef al statului major, 
Conrad de Hotzendorf, îşi va părăsi în curând 
postul, fiind designat pentru al şaptelea post 
de inspector al armatei , înfiinţat nu de mult. 
Acest inspector are o sferă de activitate 
deosebită şi cu mult mai largă decât cele
lalte, având al şeptelea inspector sub el în
t reagă infanteria şi trupelor de vânători, 
iar pe lângă aceste are datoria să suprave-
ghieze desvoltarea tacticei t rupelor şi a artei 
militare. Iar despre barouul Conrad, se ştie 
că e în chestii de tactică o auctorictate de 
primul rang. 

Baronul Conrad îşi va ocupa noul post, 
probabil, încă înainte de manevrele dela 
toamnă. 

In apropiatul consiliu de mareşali se 
va hotărî re t ragerea generalului de infante
rie şi inspector de armată Francisc Scholder. 
Locul acestuia îl va ocupa actualul comandant 
al corpului de armată din Graz, vicegenera-
lul Ernest in Leithner. Comandant al corpu
lui din Graz va fi numit vicegeneralul Emil 
Colerus. Comandantul corpulului de a rmată 
al X. din Pozemysl, cav. Heinri ih Kummer 
va ti numit comandant provizoriu al Land-
wehrului austriac, iar locul lui Si va ocupa 
generalul de infanterie Hugo Meixner, fra
tele comandantului corpului de armată din 
Timişoara. 

Episcopul Hajdudorogh-uiui la primatele 
ţării . Se anunţa din Strigon, că episcopul 
diecezei de H i j i u d o r o g h sosind acolo a vi
zitat pe primatele, cu care a avut o hiDgâ 
consfătuire privitor la foarte importante 
afaceri bisericeşti. 

Masa studenţilor din Blaj, din prilejul 
anului nou, a p r i m i t . dela dl Constantin de 
Colbasi, Spring, 3 cor., îi exprimă mulţămită 
Direcţiunea gimnazială. 

Pentru instrucţia şi educaţia poporului. 
Nu la noi, ci în România, mai mulţi capi
talişti au constituit o societate pe acţiuni 
sub numirea de „Cinematograful pentru toţ i" , 
pentru instrucţia şi educaţia poporului. 

Capitalul societăţii este de 100,000 Iei 
împărţ i t în 200 acţiuni de câte 500 lei, care 
a şi fost subscris, vârsându-se până acum 
din capital treizeci la sută. 

Ca membrii în consiliul de administraţie 
au fost aleşi dnii : Dr . H. Botescu, Emil 
Socec, Principele G. V. Bibescu, N. D. Pro-
topopescu, Const. Banu, Ing. Teodoriu şi 
Simion Lazăr. Ca cenzori au fost aleşi dnii: 
C. Bacalbaşa, N. Gutulescu şi M. Savu; iar 
cenzori suplenţi dnii: M. Coşoiu, C, Malte-
zeanu şi M. Musceleanu. 

Moştenitorul sârb la Petersburg. Din 
Belgrad să anunţă, că moştenitorul de tron 
sârb Alexandru însoţit de prim-ministrul 
Pasics a plecat la Petersburg ca se participe 
la botezul nepotului regelui Petru, fiul prin
cipesei Helena. Acestei călătorii i-se atri
buie şi o importanţă politică. Din prilejul 
naşterii nepotului, regele Pet ru a primit 
felicitări telegrafice dela Ţ a r şi dela dom
nitorii român, grec şi muntenegrean. 

închiderea graniţelor austro-ungare-
româno-sârbe. N i s e anunţă din Budapesta: 
Mimistru de agricul tură, In conţelegere cu 
conferinţa vamală comună, a dat ordin pentru 
închiderea graniţelor pentru importul de vite 

| şi a articolelor învăluite în paie şi fân, din 
România, Bulgaria şi Serbia. Măsura aceasta 
a fost luată din cauza boalei pestis bovina 
orientalis, care face pustiiri enorme în timpul 
din urmă, mai cu seamă în Bulgaria. 

„Neamul românesc" nu mai apare. DI 
Nicolae Iorga In ultimul număr al „Neamului 
românesc" anunţă sistarea acestei reviste, 
„care i-a luat o mare parte din t imp, tot 
prisosul veniturilor saie puţine — şi poate 
mai mult decât a tâ ta — cei mai buni ani 
de bărbăţie şi — sănătatea" . 

Triste adevăruri! 
Ajutor de stat oraşelor ardelene. Mi

nistrul de interne a asemnat ajutorul legal 
oraşelor ardelene in modul următor : Cluj 
64 mii coroane, Oşorheiu 22, Turda, Alba-
julia 12, Bistriţa, Dej, Sighişoara, Odorheiu, 
Ibaşfalău, Aiud, Uioara şi Zeiau câte 10 mii, 
Făgăraş 5, Abrud, Csikszereda, Haţeg, Co-
jocna şi Vizocna câte 4 mii, celoralalte 

| oraşe ardeleneşti li-a asignat câte 6 mii 
j coroane. 
; Biblioteca academiei române. In anul 

1913 s'au cousultat de 8435 cetitori 23020 
volume şi broşuri t ipăr i te ; de 1967 cetitori 
s'au consultat 11671 manuscripte, 19517 
documente, 520 cărţi vechi româneşti 
(1508 — 1830). 

Colecţiunile Bibliotecei au sporit in 
această lună cu 5972 volume şi broşuri, 
3693 numere de reviste române, 2869 revi
ste străine, 102 atlase şi harţ i , 208 s tampe 
şi portrete, 68 volume manuscripte, 892 
documente, 155 fotografii, ]4a lbumur i , 10312 
foi volante, 174 note muzicale, 2013 obiecte 
de muzeu şi — monete. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de 
lucru pentru cărţile tipărite dela 8 ore di
mineaţa până la 6 seara, pentru manuscr ipte 
şi documente dela 8 la 12 şi dela 1 la 6. 
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Partea Literară. 
Religiositatea şi cultura. 

După Fr. Xav . Wetze l . 

Trad. de I. Belu. 

(Continuare). 

In forma aceasta să lărgeşte orizontul 
creştinismului, cuprinzând în cadrele sale 
Întreagă lumea creată; având de scop per-
curgerea unei căi infinite şi având o ţintă 
Înaintea ochilor, care o vom ajunge cu a tâ t 
mai uşor, cu cât vom percurge mai mult 
din drumul infinitului. 

Să încercăm separarea religiositâţii de 
cultură, şi am încercat o imposibilitate: 
ştiinţa cea mai măre e religiositatea cea 
mai adâncă, şi religiositatea cea mai adâncă, 
e ştiinţa cea mai mare. 

Sâ-i lăsăm pe cei îngâmfaţi şi încre
zuţi In ştiinţa lor, se vorbească, cari îşi 
a ra tă cultura, prin batjocorirea şi persi
flarea a tot ce e creştin, atot cei suprana
tura l ; pe cari privesc cu un dispreţ suveran 
pe buze la toţi muritorii , înaintea cărora 
Dumnezeu, Raiul, Iadul nu t rece in sfera 
poveştilor; să-i lăsăm să vorbească, pe aceia, 
cari in lume şi în conducerea ei miraculoasă 
văd numai întâmplare, cari resping învăţă
turi le şi înţelepciunile dumnezeeşti , schim-
bâudu-le cu productele anormale unormiu ţ i 
hibride; pe unii ca aceştia să-i lăsăm să 
vorbească, iar dacă li-s'a gă ta t înţelepciunea, 
le vom adresa acestor „bărbaţi de ştiinţă" 
unele întrebări, poate să vor îndura să ne 
răspundă. 

Dacă nu-i Dumnezeu atunci universul, 
acesta minunat, armonia admirabilă a cor
purilor cereşti e fără alcătuitor şi guverna
tor, atunci şi Voltaire a susţinut o nebunie 
zicând 

Universul 
Te cuprinde în braţe şi crezi că visezi: 
E un orologiu acela, dar constuctor n'are. 

Atunci nime nu ar fi în stare să repa-
reze şi se îndrepte orologiul lumii. Dacă 
nu-i Dumnezeu, toate popoarele câte au e-
xistat au fost în rătăcire. Să mergem ori 
şi în care direcţie a pământului unde sunt 
oameni, fie aceia cât de sălbatici, toţi cu 
sfinţenie vor privi spre ceriu, fie nomazii de \ 
pe pustiile Asiei fie indijenii din America, 
locuitorii dela polul nordic sau cei din mi
jlocul Africei, toţi vor privi cu groază cătră 
Dumnezeu; în tot locul, unde funcţionează 
numai creerul omenesc, aflam conceptul 
Dumnezeului vecinie; şi în tot locui, unde 
răsună graiul omenesc, fie cât de sărac ori 
părăsit , se exprimă numele lui Dumnezeu. 

Să frunzărim istoria omenimii să trecem 
chiar 2000 de ani, dar nu vom putea trece, 
fără să nu ne întimpine un nume. Cicero 
oratorul zice: Nu-i popor, fie acela cât de 
sălbatic, să nu creadă în ceva zeitate, deşi 
nu-i cunoaşte esenţa. 

De atunci s'a descoperit America şi 
Australia, o mulţime de popoare, au ajuns 
pe paginile istoriei — dar' vorbele oratoru
lui din Roma au valoare şi azi, ba mai mult, 
să întăreşte din zi ce merge. Dar dacă Dum

nezeu nu există, atunci atâtea popoare ar fi 
fost în rătăcire mii de de ani... 

Dacă nu-i vieaţă vecinică, că nu există 
nici nemurirea sufletul, şi dacă nu moare 
sufletul, atunci cu tot rospectul în t rebăm: 
Dacă pleoapele noastre peste câteva decenii 
se închid pentru totdeuua ca să nu se mai 
deschidă, cine ne-a dat suflet doritor de 
ştiinţă şi cine ne-a dat o inimă atât de iu
bi toare? 

Dacă cultura noastră câştigată cu atâta 
trudă şi ştiinţa noastră se va stânge ca o 
schinteie, dacă dincolo de mormânt nu-i 
altceva decât s ingurătate, linişte şi moarte 
vecinică, cine ne-a înzestrat cu atâtea doruri 
şi idei despre vecinicie? 

Cine varsă în noi ideia, ca să ne ocu
păm atât de mult cu viitorul nostru e o 
nimica ? 

Cine varsă in noi a tâ tea speranţe, dacă 
nu avem altă soarte, decât adâncul fiorător 
al mormântului? Oare nu am avea noi 
soartea cea mai tristă posibilă? Să vezi tu 
lumina vecinie purcezâtoare a soarelui, să 
vezi tu blândeţa măiestoasă a lunei, să vezi 
stele, cari împodobesc atât de minunat bolta 
cerească; şi să ştii, că ai t răi t în lume, 
numai pentru un sfârşit adevărat în adâncul 
mormântului între patru scânduri?! Oare 
nu ar trebui să ni se clatine credinţa în 
puterea virtuţi lor? Nu ar trebui să desperăm 
ajungându-ne sărăcie, într istare şi durere? 
Şi astfel ce să zicem când un alt om se 
simte fericit deşi trăieşte în fărădelegi,până 
când noi ce-i cu inimile pline de credinţă 
să nu avem drept de uşorare ridicându-ne 
inimi!» spre ceriu? 

Iar dacă acceptăm existinţa unui 
Dumnezeu e tern şi ideia celeialalte lumi, 
pretut indenea vom vedea ordine, puuctualitate, 
armonie, inteligenţă şi adevăr. Marele 
univers şi întreagă natura nu va fi ceva 
străin de sufletul nostru, nu va fi un chaos 
neînţeles, ci un în t reg minunat, o unitute, 
societatea vecinică a unor fiinţe libere şi 
inteligente; iar pe frontierea acestui edificiu 
grandios citim scopul vieţii omeneşti, che
marea omului în lumina glorioasă a dum-
nezeirii. 

Da! Să punem spre resolvire unele din 
chestiunile acestea celor ce se mândresc cu 
rezultatele ştiinţei, să-i întrebăm pe cei ce 
despreţuesc religia, şi de sigur, că nu vor 
fi în stare să iasă din labirintul contrazi
cerilor. In turburarea lor nu vor şti să dea 
răspuns adiectivat şi de-abunăseamă că vor 
zice: „Bine, bine, le recunosc toate acestea, 
dar nu vreau să cred. deoarece credinţa 
nu-i deamnă de un om învăţat". Dar Întreb: 
E cu cale să ţii mintea omenească în întu
neric, să o alungi în chaosul nedumeririlor 
şi să-1 blastămi pe Dumnezeu? Să cuvine a 
ne ruşina sufletul, ai preserie să nesocotească 
ordinea morală şi să nu pretindă răsplată 
celor buni şi celor răi pedeapsă? Trebuie 
să facem din om sclav, întrucât îl clătinam 
în credinţă şi îl despoiem de l ibertate? O 
nevrednicie mărea ţă carea ne conduce îna
intea feţii veşnicului Dumnezeu! Cât de 
plăcut e jugul nostru, care ne păzeşte să 
nu fim intr'un rang cu dobitoacele, şi nu ne 
lasă să ne deschidem gura spre blăs tăm! 
Credinţa şi religiositatea are un conţinut cu 
mult mai adânc, decât să nu poată pune 
stavilă pretinsei „ştiinţe", şi ne îndrumă la 
teologie, care ne dă ştiinţa cea mai înal tă: 
cunoaşterea lui Dumnezeu. 

Este între noi vre-unul ma mare decât 
Leibnitz, filozoful ge rman? Deşi protestant 
după naştere, a s t răbătut toate ramuri le 
ştiinţelor ca să afle adevăruri atât de su
blime ca în biserica lui Hristos, dar zadar
nică ia fost căutarea. Cu toate că un S. 
Toma de Aquino, un Fenelon, şi un Mâle-
branche să închinau până la pământ în faţa 
credinţei, s'au putut ridica la un aşa grad 
de cultură şi de ştiinţă, încât mintea noastră 
nu o poate cuprinde. 

Şi când Newton şi Bossuet îşi desco
pere capetele când aud numele lui Dum
nezeu oare în momentele acestea nu cresc 
în ochii noştr i? 

Deşi Newton prin descoperirile sale şi 
de altfel e foarte mare. Şi dacă ne aducem 
aminte de cuvintele acestui mare cunoscător 
a naturii şi a întregului univers, pe care 
le-a rostit la sfârşitul vieţii, atunci numai 
compătimi putem nulităţile dornice de pro
gres, cari zic despre religiune c ă i prostie, 
deşi toată înţelepciunea lor se poate aşeza 
pe un vîrf de ac. „Nu ştiu — a zis fizicianul 
în clipaSmorţii — ce va zice lumea despre 
descoperirile mele? Eu însă mă simt un 
copil, care jucându-se în prundişul mării află 
acum o petricea colorată, acum o scoică 
sclipicioasâ, până când oceanul nemărgini t 
a adevărului îşi leagănă valurile înaintea 
lui". 

la tă acesta e glasul adevăratei c re
dinţe de pe buzele celui mai învăţat om din 
Europa! împărăţia ştiinţelor e fără sfârşit, 
dar mintea noastră e finită şi mărgini tă . 
Spiritul poate ajunge la înălţime numai pe 
aripile credinţei şi a religiunei, şi tot numai 
ele îl pot apropia de concepţia dumnezeirei. 
Astfel chiar şi pentru cel mai religios şi 
mai învăţat ştinţa despre Dumnezeu e peatra 
fundamentală, pe care e zidită cultura ome
nească. Aceasta e religiunea cea mai adâncă 
şi cultura cea mai înaltă. 

(Va urma.) 

Hirotonia a doua alui 
Atanasie e încă controversă. 

I. 

Pentru ca să se Iaca deplină lumină 
in cauza, hirotonirii a doua e necondiţionat 
de lipsă, că actele cari le invocăm, pro şi 
contra, după istoricii de până aci, să fie din 
nou luate la o revizie, de cele ce se chiamă 
din autopsie! Pentru cazul, că din doritul 
examen riguros, documentele acestea să iasă 
perfect autentice şi axiopistice. cari până 
acum îşi dau în capete, vom avea se con
statăm faptul şod şi poate unic în admini
straţ ia bisericii! Pe Atanasie l-au rehiroto-
nit în Viena. Rehirotonirea a fost tăinuită 
îu faţa curiei papali. Chiar şi dupâce s'a 
fost deja făcut aceasta hirotonire, Kollonich 
dădea încă repetate desluciri la Roma şi 
cerea de acolo dispenză, ca să o facă şi nu 
deslegare pentrucă de fapt o împlinise! 

1. In 29 iJecemvrie 1711 , Hevenesi, 
din Cluj ') , rupt ales îi scrie ducelui de 

V) întâi zicea dl Pâclişan. că Hevenesi 
a scris primatelui în 14 Dec. Acum corege, 
că la acest dat numai îl întreabă ducele pe 
Hevenesi. „Cultura Creştină" 1913 nr. 10 
pg. 296 . Relevez încă, că ia fost greşită şi 
zisa, cumcâ epp. Petrovan scrie în 25 Nov. 



Nr. 7. U N I R E A Pas. 7 

Sacsonia, cardinalului şi primatelui principe 
al Ungariei, urmaşului lui Kollonich, f 1707, 
cumcă Atanasie a fost rehirotonit condiţionat, 
de preot şi arhiereu şi că la acea sacrare 
întru arhiereu, însuşi ducele de Saxonia a 
conliturghisit (interfuit). 

2. Freyberger spune apoi, că în 25 
Martie 1701. la liturghia oficiată cu sobor 
arhieresc, pontificată de Kollonich, Atanasie 
a fost sacrat întru arhiereu şi că unul din
tre cei trei arhierei concelebranţi, a fost 
tocmai ducele de Saxonia 1 ) . 

3. Chirograful lui Freyberger , cu chiro-
graful lui Hevenesi deci concordă deplin; 
primul însă e ceva mai complect, privitor 
de persoane şi are şi văleatul Incidentului. 
Ci cu toate aste are numai putere probatoră 
accesorie şi „în solidum" cu înscrisul lui 
Hevenesi, ce dacă ar fi greşit, atunci actul 
Freybergerian îndată cade de sine, ne având 
din firea sa vr'o legătură cu celialalte do
cumente favorizatoare hirotonirii a doua. 

4. Nu stă apoi teza şi invers! Mărtu
ria lui Freyberger şi celialalte mai mărunte , 
toate bine de se vor dovedi de greşite, re
laţia Iui Hevenesi totuş poate rămânea ade
vărată. Ea singură de sine şi prin sine e 
destulă se adeverească incidentul, care ne 
preocupă. 

5. Eu şi în rândul t recut am dat co
roana mărturii clasice lui Hevenesi unicului 
martore „de visu", ce avem în afacerea asta 
importantă. Nu am putut infirma direct 
acest dat atunci, când nu îi ştiam geneza, 
cu atât mai puţin mă încumăt la aşa ceva 
acum. 

6. In vederea altor scriseri cari până 
azi sunt tot aşa de fidedemne în faţa cri
ticii istorice, ca şi documentul Hevenesian 
menţionat, ţinând samă şi de o judecată ne
meşteşugită, nu pot să nu admit ca posibilă 
o greşală, o confusiune, sau nu ştiu ce 
nume potrivit i-aş putea da aici, acum în 
goana condeiului? Dacă în hâr t ia lui He
venesi se cuprinde golul adevăr, atunci 
unele acte la rândul lor spun chiar min
ciună; şi cum nu cutez să răstorn pe Heve
nesi, tot aşa nu pot desarma olograful lui 
Atanasie şi nu pot face de minciună ezibi-
tele oficiale ale curiei romane. Una din 
două, ori Hevenesi are drepta te , ori rever-
zalul lui Atanasie cu curtea papei!? Sau 
datur şi tertium, că de ambele laturi e ceva 
smiotă regretabilă? 

7. Fine finali, din acest hal, firul 
Ariadnii ni-1 poate da numai examinarea 
nouă a actelor: Posibilitatea fizică nu e 
esehisâ, că dl Iorga a prescris greşit pe 
Henesi şi întors, Nilles, va fi redat greşit 
scrisorile, ori barem datul dela reverzal? 
Până nu se va face aceasta — şi bine de 
tot ar fi când s'ar zincofotografia cel puţin 
datul şi iscălirea dela reverzal alui Atanasie 

1711 din Maramurăş primatelui, el a scris 
din Bâlgrad, unde se afla încă la aceasta 
dată tratând cu Atanasie şi teologul iezuit. 
Iorga „Studii şi docum " XII LIII şi 283—5. 
In articolul meu întâi pg. 460 ziceam greşit , 
că Hevenesi l$i dăduse părerea în „Noem-
vrie 1711", în loc de 29 Dec. 1711, apoi 
la pg. 461, tot acest act l-am datat din 
„25 Nopmvrie 1711", în loc de 29 Decem
vrie 1711. 

!) Pâclişan „Cult. Creştină" 1913 pg. 
297 nota. 

şi cu şirele ce ne privesc din relaţia Iui 
Hevenesi — toată disputa e de „lana câ
rma!" — 

De cumva avem la mijloc un „error 
în persona", atunci toată proba cu docu
mentul lui Hevenesi se prăbuşeşte; adecă 
dacă un alt iezuit din Cluj, a bunăoară 
proistosul rezidenţii iezuitice de acolo, scrie 
ducelui de Sacsonia şi dl Iorga va fi schim
bat numele proistosului Clujan, cu numele 
lui Hevenesi, pe atunci provincialul tu turor 
iezuiţilor din împărăţ ia noastră, prin mijlo
cirea căruia, pe deoparte, ca şefului său, pe 
de alta, ca marele patron al unirii *), avea 
stareţul Clujan dătorinţa oficială de a co
responda cu primatul. 

Cine era la Decemvrie 1711 superio
rul căşii Clujene nu pot afla; pare-mi-se 
Gavrilă Kapi! Numele de botez alui Heve
nesi încă e Gavrilă, nu cumva omonimia 
aceasta a dus în rătăcire pe dl Iorga? — 
Pentrucâ dacă o altă persoană, earea nu a 
fost de faţă la hirotonia din Viena, scrie 
cele ce admitem noi. că le«a scris Hevenesi, 
atunci măr tur ia e neavenită, nulă şi de nul 
efect. Aceste cuvinte se potrivesc singur 
numai în gura unui Hevenesi! 

Ca superiorul misiunilor dacice din 
Cluj, să dee informaţiuni în treaba unirii 
din Maramurăş, e tare firesc. Maramurăşul 
adecă era arondat la expozitura din Cluj. 
Alt colegiu iezuitic mai apropiat de nordul 
Ungariei nu era. 

(Va urma). 
Ştefan Pop. 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t : 

I s t o r i a b i s e r i c e a s c ă pentru şco
lile elementare greco catolice de Stef. Roşian. 
Preţul 50 fii. -f- 5 fii. porto. 

C a l e n d a r u l M i n e r v e i 
pe 1914 

Variate articole l i terare. — Splendide su
plimente în culori. Ilustraţiuni relative la 
evenimentele mari ale anului. Reproduceri 
după tablourile celor mai de samă pictori. 

Preţul cor. T25 -f- posta 20 fileri. — 
Se află de vânzare la Librăria Seminarială 
din Blaj. 

Proprietar, editor: Vasile Moldo van. 

Redactor responsabil: Augustin Gruiţia. 

Publicaţiune. 

însoţirea economică comercială 
»Plugarul« cu sediul în Blaj, aduce 
la cunoştinţa publică, că a cumpărat 
cantităţi mai mari de cucuruz, pe 
care îl vinde cu vagonul — la gara 
care i-să cere —, ori în mic la magazinul 
însoţirii din Blaj. Toţi cei-ce au lipsă 
de cucuruz să binevoiască a-se adresa 

Symbolae pg. 10. 

cu toată încrederea la biroul însoţirii 
Plugarul, de unde vor primi informaţiile 
necesari. 

Membrii însoţirii vor avea favoruri 
deosebite. 

Blaj—Balăzsfalva luna Ianuar 1914. 

Direcţiunea însoţirii 
„Plugarul". 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a 

executa lucrările necesare la repa
rarea bisericii gr. cat. din Valea
sasului—Szâszvolgy, conform pla
nului aprobat de Preaven. Conzistor 
Metropolitan din Blaj Nr. 8415—1913, 
prin aceasta se recearcă să-şi îna
inteze ofertele în scris, însoţite de 
cauţiunea de 200 cor. adecă două 
sute coroane bani sau hârtii de 
valoare, curatoratului gr. cat. din 
Valeasasului eel mult până la 15 
Februarie 1914 dimineaţa orele 8. 

Ofertele intrate mai târziu nu 
se vor lua rn considerare. 

Operatele despre acestea lu
crări şi anume: formularul de con
tract, condiţiunile de edificare, de
scrierea tehnică, preliminarul de 
spese şi planul de reparare, construit 
de inginerul arhidiecezan şi aprobate 
de Preaveneratul Consistor Metro
politan la 23 Decemvrie 1913 sub 
Nrul 8415 se pot studia zilnic în 
cancelaria parohială între orele 8—6 
din zi. 

Preţul de strigare 2000 mii 
(două mii) coroane. 

Valeasasului, la. 15 Ianuar 1914. 

George Tufan Rus Toader 
paroh gr.-cat. primcurator. 

(5) 3—3 

Nr. 140—1914. 

EDICT. 
Consistorul arhiepiscopesc gr.-

cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş pro
voacă prin aceasta pe Onoratul 
Teofil Popoviciu, administrator pa
rohial gr.-cat. din Şiomoştelnic, ca 
în termin de o lună de zile să-şi 
reocupe parohia, pe care o a părăsit 
voluntar, fără concesiune dela auc-
toritatea sa superioară. Ceeace dacă 
nu ar împlini, atunci parohia Şomoş-
telnic se va declara de vacantă şi 
se va completa prin concurs. 

Blaj, din şedinţa consistorului 
arhiepiscopesc gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, ţinută în 13 Ianuarie 1914. 

(6) 3—3. 
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In atenţiunea tăetorilor ş i - a 
comersanţilor de lemne! 

înainte de a-ţi provedea atelierul 
cu motor, nu întârzia a cere preţ-

curentul nostru ilustrat cu 

fireze şi barzi cu m o t o r u l 
original american 

W A T E R L O O 
despre cari e ştiut în general, că s'au 
dovedit pretutindenea de celea mai bune 

(67) 8—13 

Ş a l s a m u l a p ° t e g a r u l u i ^ . C h i e r r y 
• _ . _ _ * > J _i_ ? ' _ C ^ _ J _ I — I _ _ _ I _ I _ _ • _ 1 •-- * • -e s t e n e î n t r e c u t în e f e c t Ia b o a l e l e d e p l u m â n i s i 

p i e p t , a l i n ă c a t a r u l şi c u r m ă d u r e r i l e c a u z a t e d'e 
t u s â . Curmă aprinderi de gât, răguşeli şi dureri de grumazi şi 
ferbinţeii. Cu deosebire e ban contra sgâreiurilor de stomac şi 
colică. Vindecă vâna de aur şi curăţeşte rinichii, dă apetit, şi 
ajută la mistuire. S'a dovedit de leac excelent la dureri de dinţi, 
la dinţi găunoşi, la mirosul gurei folosită ca apă de dinţi întăre
şte ginjiile şi gura, încetează mirosul obvenit din stomac in gură. 
Mijloc vindecător şi sigur contra limbricilor. Vindecă tot felul de 
rane, orbalţ, beţiei provenite din l'erbinţeală, unllături, negei, ar
s u r ă , membre î n g h e ţ a t e . In contra durerilor de urechi e un 
leac nepreţuit . — Să fíe la îndămână în fiecare casă, la cazuri 

obvenite, mai ales la influenţă, coleră şi alte boale. 

Să scriem 
T H I E R R Y A. 

(lângă Rohitsch-Sauerbrunn), 
12 sticle mici sau 6 duple, ori 1 specială mare 5 60 K. 

La comande mai mar i se dă rabat cuvenit. (68) 8—25 

Mieta echter Balsam taciţi Sdiufctnţil-ApelM» dH 
lew» in PriflPada 
RoblUdí -ţauerbrunn. 

ia apoteca: 
«îngerul păzitor» în P R E G R A D A 

=1E 

Se poate afla numai la Q£NES B> 
societatea comandită: 
B u d a p e s t a , V., L i p o t - K o r u t 15 

Coală de preţ şi desluşiri gratuite. 

Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment, dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. qr.-cat din Blaj. — Preţul freat 
»20 cor. 

Se află de vânzare. 

Portretul Escelenţiei Sale f)r. Y. 
jYîihâlyi arhiep. şi metropolit de 
Alba-lulia şi Făgăraş, — în mărime 
32/48 cm. costă fco. — t.tO cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare la Librăria 

Seuiinarială. 

3B 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminaria/ă din Blaj 

• Icoana dlui I. HRISTOS 
si a Preacuratei MARIA 

Amândouă fac 4*30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4 5 / ? o cm. 

3B IBE 

I n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„ T r a n s s y l v a n i a " 

= s i b i i u ' = = 
Strada Cisnădiei 1—5. Edificiile proprii. 

: recomandă ~ 
§# Asigurări împotriva focului 

pentru edificii, recol te , mărfuri, maşini , m o 
bile etc . în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 

— premii ieft ine. — 
+4" Asigurări pe vieaţă -f*-

(pentrn preoţi şi fnv&ţ&tori confesionali romani 
gr.-cat. ava u t i l i i deosebite) pa cazul morţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de perrziurte şi de par t ic ipare ia câştig, asia. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţioi (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaduote. 

Soaiele plătiţi- pentru pagube de toc păiw; )m 
finea anului 1912 K. 5,456,645 67 

Oapitale asigurate pe vieaţă, achitate . . . . ,, 5,458,689*43 

Starea asigurăvilor cu sfârşitul anului 1912 } y £ £ ţ ă " " Î J J J ' Ş Î J . " 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.603,400 — 
mr~- JProspevte şi informaţii se dau gratuit în 

birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. 1 "• 
(8) 2-

A A P Ă R U T şi se află de vânzare la Librăriz ® 
Seminarială din Blaj: 

A N T O L O G I O N 

M I N E I U L , 
carele cuprinde în sine slujbele dumnezeeştilor săr--
bători, ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale sfnv 
.ţilor preste an după rânduiala bisericii răsăritului 

^ de legea grecească, 
T O M U L I. legat în piele, cu copcii face 32 cor. 

„ II. III. legat în piele, cu copcii face 78 cor. 
Toa t e trei tomurile legate în 2 volume în piele şi 
cu copcii fac 110 cor. — T o a t e trei tomurile l e ' ^ 
gate în 2 volume cu călcâiu de piele fac 100 cor. rM 

A apărut 

A p o s t o l u l 

sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia ţi Librăria Semin.Teol. Gr. Cat. Balázsfalva—Blaj. 


